
ПЛАН – КОНСПЕКТ   ОТКРЫТОГО  УРОКА  ПО  ОКРУЖАЮЩЕМУ          

                      МИРУ       В 3 КЛАССЕ «А»  

 

                                 Учитель: Белова Т.А. 

    

   Тема урока: Охрана животных. 

   Цели урока:  Закрепить знания учащихся о стадиях развития животных. 

                         Воспитывать бережное отношение к природе 

   Задачи: 

    Образовательные: Расширить и углубить знания учащихся о 

                                    животном мире на Земле, в нашем крае. 

                                    Расширить знания учащихся об экологии. 

  

      Развивающая:  Развивать речь учащихся, умение делать выводы,  

                                      

                                      

     Воспитывающие:  воспитывать бережное отношение к природе,  

                                     развивать чувство ответственности, чувства  

                                     коллективизма. 

 

    Тип урока:  урок обобщения изученного материала. 

 

    Оборудование: 

 Красная книга Самарской области. 

 Фотографии, рисунки редких и исчезающих видов животных. 

 Карта Самарской области 

 Сигнальные карточки. 

 Компьютерная  презентация 

 Таблицы – схемы  стадии развития животных 

 

                        Ход урока. 

1. Организационный момент. 

2. Повторение о стадиях развития животных. 

( на доске  картинки : снегирь, змея, медведь, бабочка ,заяц, лягушка) 

- Назовите группы животных. 

- Подберите к каждому рисунку животных табличку, соответствующую  

    стадии  развития. 

      -  Как размножаются животные? 

        /Насекомые, пресмыкающиеся, птицы  откладывают яйца, рыбы, 

         земноводные откладывают икру, млекопитающие рождают 

         детѐнышей./ 

     -   Кто три раза родится?/ насекомое/ 

     -   Кто два раза родится?/ птица/ 

     -   Сегодня мы вновь возвратимся к разговору об охране природы, 



         а точнее об охране животных. 

          Звери, рыбы, пауки и птицы 

          Не всегда умеют защититься. 

          Если будут уничтожены они, 

          На планете мы останемся одни. 

3. Введение в новую тему. 

Постановка проблемы. 

    -  Послушайте, какой случай произошѐл однажды с ежатами.. 

       У ежихи появились маленькие, мягкие, пушистые ежата. Чтобы им не  

        было холодно, мама грела их своим телом. Но ежат надо было и  

        кормить  и  да  оставлять малышей одних страшно: вдруг замѐрзнут. Ес- 

       ли ежиха только будет  греть, то ежата останутся голодными, поэтому 

       ежиха – мать решила пойти и быстро добыть корм для своих детѐнышей. 

       Вдруг из – за  кустов появились мальчишки. Они увидели ежиху и взяли 

       еѐ домой. Маленькие ежата остались одни. 

       Им холодно и голодно. 

  -    Как вы думаете, что случится с ежатами без мамы? 

      /Они погибнут/ 

  -    Будет ли природе хуже, если погибнут маленькие ежата? 

    /  это маленькая рана, нанесѐнная природе. Ведь в природе всѐ взаимо- 

       связано и нет ничего лишнего. Природе трудно залечивать как 

       большие, так и самые маленькие раны./ 

 -     Как же разрешить эту проблему и исправить ошибку мальчиков? 

     / Надо отпустить ежиху. Она сама найдѐт дорогу домой./ 

 -     К чему приводит такое отношение людей к природе? 

    /  Некоторые животные становятся редкими, а некоторые совсем исчезают/  

 

  4. Стенд « Как прекрасен этот мир»/фотографии, рисунки редких животных/     

      Прекрасна творением природа. Как щедра на выдумки она. Но есть одно 

      тягостное обстоятельство. По вине людей стали редкими многие виды  

      животных. В последние годы на Земле ежегодно исчезают от одного 

      до десяти видов животных, это больше, чем появляется новых видов. 

      Тогда была создана специальная комиссия службы спасения. Эта служба  

      составила список животных, которые находятся на грани исчезновения. 

      Учѐные назвали этот список «Красной книгой». 

    

              Читает ученик. 

           Охраняется Красной книгой 

           Столько редких животных и птиц, 

           Чтобы выжил простор многоликий 

           Ради света грядущих зарниц. 

           Чтоб пустыни нагрянуть не смели, 

           Чтобы души не стали пусты 

           Охраняются звери, 

           Охраняются птицы, 



           Охраняются даже цветы! 

    -   Как вы думаете, почему книгу назвали Красной, а не синей или зелѐной? 

       /Красный свет – это сигнал опасности. Красная книга не закон  

        об охране природы, это лишь факты, собранные учѐными о жи- 

        вотных  и  растениях.\ 

 

5 Физкультминутка.( проводит ученик) 

Мы шагаем, мы шагаем, 

Руки выше поднимаем, 

Голову не опускаем, 

Дышим ровно, глубоко. 

Вдруг мы видим у куста 

Выпал птенчик из гнезда 

Тихо птенчика берѐм 

И назад в дупло кладем. 

На поляну мы заходим, 

Много ягод мы находим. 

Земляника так душиста, 

Что не лень нам наклониться. 

 

6. Работа экологов./выступление детей/ 

 

  

                                 
                             

    

 

 

 БЕЛЫЙ МЕДВЕДЬ. Это владыка Арктики, самый крупный зверь. Живѐт 

около 40 лет. У него нет постоянного дома. У медведицы рождаются 2 – 

3 малыша. Медвежата появляются на свет беспомощными. Питается 

белый медведь рыбой, тюленями, молодыми моржами. Издавно люди 

охотятся на белых медведей. Они используют их мясо в пищу, жир – для 

хозяйственных целей, а шкуру для одежды. В результате сократилась 

численность белых медведей. 

 

                            



                        

            
 

 

 

ФИЛИН. Этот вид находится на грани исчезновения. Отличительные 

признаки – крупные размеры, преимущественно рыжая окраска, большие 

уши и глаза. Обитает в таѐжной зоне, в лесотундру и тундру залетает 

редко. Гнездится там, где отсутствует человек. Основная добыча филина 

– это полѐвки, бурундуки, зайцы, рябчики, тетерева, а также  рыба, 

лягушки, насекомые. Главная причина сокращения численности филина 

– прямое истребление его человеком. Его уничтожают охотники. 

 

 

 

 

 

 

       
 

ФЛАМИНГО. Эта птица стала редкой, так как подверглась 

преследованию ради вкусного мяса, красивого пера и мягкого пуха. 

Фламинго встречаются в Евразии, Африке и Южной Америке. Эта птица 

обладает длинной шеей и длинными ногами. Оперенье у фламинго 



нежно – розовое.  Крылья короткие и широкие. Питается рачками, 

насекомыми, семенами водных растений. 

- К каким последствием могло бы привести полное исчезновение всех 

птиц? 

/ Погибнет урожай, так как птицы уничтожают в день огромное 

количество вредных насекомых, ловят на полях грызунов, 

распространяют семена растений, радуют нас своим пением, украшают 

нашу жизнь./ 

 

 

 

          
 

 

 

 

ТИГР. Это прекрасный  охотник. Он быстро бегает, способен долго 

преследовать добычу. Обычно он нападает из засады. Любимая добыча – 

это олени, дикие свиньи, антилопы. Если охота неудачна, то питается 

лягушками, мышами, саранчой. Когда – то многочисленные животные 

теперь стали редкими. Причина кроется в их красивом и ценном мехе. На 

грани вымирания оказался самый крупный в мире амурский тигр. Сейчас 

тигры взяты под защиту во всѐм мире. 

 

ЖИВОТНЫЕ САМАРСКОЙ ОБЛАСТИ, ЗАНЕСЁННЫЕ В КРАСНУЮ 

КНИГУ. 

 

 



           
 

 

 

АИСТ ЧЁРНЫЙ. Это редкая птица из отряда аистообразных. Основное 

местообитание в России – старые леса вблизи рек, болот, озѐр. В 

Самарской области до 90 годов 20 века гнездились в глухих лесных  

местах Жигулѐвской возвышенности. 

 

 

 

            
 

                        

 

БЕРКУТ. Это редкая осѐдлая и кочующая птица из отряда 

соколообразных  гнездится в Самарской  области. Встречается  в 

Ставропольском и  Похвистневском  районах. 

 

 



      
                                    

 

 

 

ДРОФА. Редкая степная птица из отряда журавлеобразные населяет 

злаковые степи. Гнездится на сельскохозяйственных угодьях. 

Встречается на самом юге Самарской области в Большечерниговском 

районе. 

 

 

НАЦИОНАЛЬНЫЙ ПАРК «САМАРСКАЯ ЛУКА»  образован в 1984 

году на территории Самарской области в целях сохранения природных 

комплексов Самарской Луки, имеющих особую экологическую и 

эстетическую ценность. На территории парка отмечены 304 вида 

наземных позвоночных животных, 71 вид млекопитающих, 212 видов 

птиц и пресмыкающихся, 10 видов земноводных. 

 

7. ОБОБЩЕНИЕ. 

- Выявите причины исчезновения животных с нашей Земли. 

  (Люди охотятся на животных, употребляя их в пищу. 

  Уничтожают за ценный мех и ради красивой копии. 

        Делают украшения, например, из клыков моржей. 

  Многие виды животных гибнут из –за загрязнения водоѐмов.) 

 

- Так что должен делать человек, чтобы сохранить редкие виды    

животных?  

 (Запретить охоту на животных, занесѐнных в Красную книгу. 

        Создавать как можно больше заповедников, национальных парков для          

сохранения мест обитания редких видов животных и ограничения доступа   

населения к месту их  пребывания.) 

   

8. САМОСТОЯТЕЛЬНАЯ РАБОТА. 

Откройте учебник и составьте экологические правила «Друзей природы» 



*  Не нарушай тишину леса. 

*  Не подходи близко к гнѐздам птиц. 

*  Не гуляй с собакой весной или вначале лета без поводка. Она  может  

    поймать птенчика. 

 Подкармливай птиц зимой, а весной делай им домики. 

 Не лови бабочек, шмелей, стрекоз. 

 Не разоряй муравейники.  

   

9. ИГРА «СОГЛАСЕН – НЕ СОГЛАСЕН» (сигнальные карточки красного и 

                                                                            зелѐного цвета) 

А) В зоне стихийного бедствия надо спасать только людей. 

Б) Людям, проживающим в районах, подверженным стихийным  

    бедствиям , следует запретить содержание  домашних животных. 

В) В зоне стихийного бедствия и люди, и животные нуждаются в  

    помощи. 

Г) Если люди не пересмотрят свои отношения к окружающей природе 

         / уничтожение животных, загрязнение/, то им грозят тяжѐлые  

              заболевания и гибель. 

      Д)  Не оказывать помощи во время стихийного бедствия является 

            проявления жестокости. 

      Е)  Следует оказывать помощь людям и животным только в нашей стране 

.          .Беды зарубежных стран нас не касается 

 

10.   ЗАКЛЮЧЕНИЕ. 

Давайте подведѐм итог нашего урока. 

- Над чем же нас заставил  задуматься сегодняшний  урок?( об охране 

живого на Земле.) 

- Как надо относиться к природе?(  заботиться, беречь и сохранять для 

потомков) 

       Учитель. 

Животные – часть природы. Природа как израненная птица кричит и 

просит о помощи. Наша задача сохранить рыбе – воду, птице – воздух, 

зверю – лес, степь и горы. Подумайте, кто будет жить на Земле  после 

нас. 

    Читает ученик. 

Нор звериных, птичьего гнезда 

Разорять не будем никогда. 

Пусть птенцам и маленьким  зверятам 

Хорошо живѐтся с нами рядом. 

Не неси ежа домой, 

Бабочку не трогай. 

Школьник! Помни ты всегда- 

Их не так уж много. 

 



 

11. ДОМАШНЕЕ ЗАДАНИЕ. 

Прочитать статью «Охрана животных» (учебник, с. 112 – 115) 

Придумайте и зарисуйте свой условный знак-правило друзей природы. 

      Вместе со взрослыми изготовить кормушки для птиц. 

У. Закончить наш урок я хочу слова  поэта Е. Евтушенко. 

                 

 Берегите  эти  воды,  эти земли, 

 Даже каждую былиночку  любя. 

 Берегите всех зверей внутри природы, 

 Убивайте лишь зверей внутри себя. 

 


